

北醫大醫學院沈武典教授榮獲「台灣精神醫學會學術成就獎」

2024-11-15

臺北醫學大學醫學系精神學科沈武典教授近日榮獲「2024年台灣精神醫學會學術成就獎」，此為國內精神醫學專業界非常尊榮以及重要的獎項，以表彰他在精神醫學領域的卓越貢獻和傑出成就；台灣精神醫學會將於11月2日於年度會員大會中公開頒獎表揚，並邀請沈教授發表「學術成就獎特別演講」。

沈武典教授為本校醫學系校友，目前是萬芳醫院精神科主治醫師。2000年北醫大延聘在美國聖路易大學任教的沈武典教授，返回母校服務，擔任北醫大醫學院精神學科主任及萬芳醫院精神科主任，沈教授上任後不僅帶回美國精神醫學會的知識與經驗傳承，也積極推展醫療品質指標，在他的領導下，萬芳醫院精神科不僅提升了醫療品質，還成為中華民國精神科專科醫師的訓練中心。

沈教授的學術研究聚焦在治療雙相情感障礙、思覺失調症、藥酒癮、憂鬱症及焦慮症等精神疾病藥物領域。他在國際期刊上發表了多篇重要論文，並參與了多項國際性藥物臨床研究，致力於推動精神科藥物研究的發展與教學。他同時也是《台灣精神醫學雜誌》總編輯，以及《亞洲精神醫學聯盟通訊》的編輯，曾任美國精神醫學學會密蘇里分會刊物主編，美國精神醫學會國際教育委員會主委，及擔任世界精神醫學會第17區（東亞）代表，成功向國際宣揚臺灣精神醫學的研究成果。

其學術生涯更獲得多項重要獎項，包括本校的學術研究獎、頂尖研究計畫獎、商業周刊百大良醫等榮耀；此次榮獲「台灣精神醫學會學術成就獎」，不僅高度肯定沈教授多年來致力於國內外精神醫學的研究和教學，更表揚他為提升臺灣精神醫學的國際地位全力以赴、貢獻良多，進而提升我國精神醫學的國際聲望。【右圖：萬芳醫院精神科主治醫師沈武典教授獲台灣精神醫學會學術成就獎】



此次沈教授也將發表「What I have done in international psychiatry: from Taiwan to the world」學術成就獎特別演講，分享他從臺灣到世界的國際精神病

學的心路歷程，像是編輯《台灣精神醫學雜誌》、《亞洲精神醫學聯盟通訊》的經驗談起，回顧 2009 年在臺北舉辦的亞洲精神醫學會聯盟世界大會，這是臺灣有史以來最大規模的國際精神科會議，以及臺灣精神科醫師參與世界精神醫學大會的情況，包括 2011 年在布宜諾斯艾利斯、2014 年在馬德里、2017 年在柏林、2018 年在墨西哥城以及 2019 年在里斯本舉行的大會。

沈教授表示，感謝台灣精神醫學會的肯定，這個獎項對他來說是莫大的榮耀。未來他將持續在國際上推廣臺灣精神醫學，並期許自己將國際精神醫學的使命傳承給更多臺灣新一代的精神科醫師，共同為全世界的精神醫學而努力。值得一提是，沈教授對母校充滿熱情，回臺灣 24 年來，他一直不遺餘力地支持北醫大，以感恩的心奉獻資金與心力來回饋母校。(文/醫學院·秘書處)